

844

ВСЕСОЮЗНЫЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ  
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

---

на правах рукописи

ПРОХОРОВ Дмитрий Ионович

ИССЛЕДОВАНИЕ НЕКОТОРЫХ ВОПРОСОВ СТАНОВЛЕНИЯ  
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ В СФЕРЕ  
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА

( 130004 - теория и методика физического воспитания  
и спортивной тренировки)

А в т о р е ф е р а т  
диссертации на соискание ученой степени  
кандидата педагогических наук

Москва, 1975 г.

Работа выполнена в Комитете по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР.

Научный руководитель - профессор А.Д.Новиков

Официальные оппоненты:

Доктор педагогических наук, профессор Н.Н.Бугров

Кандидат юридических наук Г.С.Яковлев

Ведущее учреждение - Белорусский государственный ордена Трудового Красного Знамени институт физической культуры.

Автореферат разослан *24 февраля* 1975 года.

Защита диссертации состоится *26 марта* 1975 года в *12* часов на заседании Ученого Совета Всесоюзного научно-исследовательского института физической культуры по адресу: г.Москва, ул.Казакова, 18.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке института.

Ученый секретарь В.Н.КУЗНЕЦОВ

XXIU съезд КПСС уделил особое внимание дальнейшему развитию дружбы и сотрудничества социалистических стран, общим закономерностям социалистического строительства и национально-специфическим формам их проявления в конкретных условиях.<sup>1)</sup> Исследование различных форм сотрудничества между социалистическими странами, анализ тенденций и перспектив этих процессов, закономерностей их развития – одна из актуальнейших задач нашей науки.

В.И. Ленин указывал, что социализм может снять все преграды на пути к интернационализации производства и обмена, всей общественной жизни.<sup>2)</sup> При этом В.И. Ленин подчеркивал важное значение тесного сближения и сотрудничества между социалистическими странами, проводимого с учетом политических и экономических интересов отдельных народов.<sup>3)</sup>

Наименее изученной в этом отношении остается сфера спортивного сотрудничества между социалистическими странами, объединяющая не только встречи и совместные тренировки по 43 видам спорта, но и обмен тренерами, учеными, врачами, судьями, журналистами и другими специалистами и т.п.

Развитие физической культуры, как целостной системы, в социалистических странах является не только внутренним делом, но и общей международной задачей всех стран социалистического содружества, осуществляемой на основах братской взаимопомощи,

---

1) Л.И. Брежнев. Отчетный доклад центрального Комитета КПСС XXIU съезду Коммунистической партии Советского Союза. М., 1971, стр. 5–17.

2) См. В.И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 24, с. 131; т. 27, с. 256.

3) В.И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 30, с. 37, 121.

равноправного сотрудничества, взаимообогащающего обмена опытом. Итогом этого содружества является тот факт, что центр мирового спортивного движения переместился в социалистические страны.

Актуальность исследования различных аспектов спортивной интеграции обусловлена потребностями как теоретического, так и практического характера:

1. Необходимость выявления общего и специфического в спортивной интеграции по сравнению с другими типами социальной интеграции.

2. Практическими потребностями оптимизации управления этой сложной и многообразной сферой сотрудничества, отличающейся особым возрастанием масштабов, сочетанием материальных и культурных факторов, непосредственной связью с политикой и идеологией, ярко выраженной пропагандистской направленностью.

Тема изучалась в данной работе в аспекте социальных разделов теории физического воспитания, опираясь на общую методологию научного коммунизма.

В I главе диссертации рассматриваются принципы, задачи и организация исследования. Здесь прежде всего отмечаются принципиальные особенности развития физической культуры и спорта в социалистических странах. Физическая культура и спорт в социалистическом обществе направлены прежде всего на укрепление здоровья людей, всестороннее развитие их сил, достижение физического совершенствования, создание наиболее благоприятных условий для трудовой активности человека. Благоприятное влияние физической культуры и спорта на производительность труда связано с физической закалкой человеческого организма, увеличением его сопротивляемости ряду заболеваний. Значительное сокращение невыходов на работу по болезни, рост долголетия трудя-



щихся является большим потенциальным источником увеличения производительности труда.

Массовость, общенародный характер, интернационализм, гуманистические принципы, внутренняя связь с духовным, трудовым воспитанием молодежи - характерные черты физической культуры социалистического общества. Глубокое международное значение имеет духовное воздействие физической культуры и спортсменов стран социализма как носителей новой морали, идей пролетарского интернационализма, равноправия и справедливости.

Как неотъемлемая часть социалистической культуры, физическая культура отражает и развитие в странах социализма новых социально-политических отношений. В достижениях физической культуры и в частности высшего спортивного мастерства нашли яркое воплощение такие социальные завоевания, как культурная революция, равенство наций, прогресс образования и т.п. Пропагандистское значение физической культуры здесь очевидно, особенно в отношении ранее отсталых народов, не имевших условий для развития культуры. Спорт явился мощным фактором приобщения к культуре миллионов масс трудящихся.

Общение, творческое сотрудничество, взаимообогащение социалистических стран также значительно активизируется благодаря физической культуре и спорту. Здесь осуществляется и научный обмен, и помощь специалистов, вовлекаются в движение миллионы любителей спорта.

Высшее спортивное мастерство стало во всех развитых странах особой деятельностью, требующей на определенном этапе полной отдачи всех сил и способностей человека. Это поставило в свою очередь вопрос об утверждении, закреплении этой деятельности в обществе, ее правовом признании, социальном обеспече-

нии, поддержке, моральном утверждении, научном обосновании, соотнесении с родственными видами деятельности /педагогика, культура, искусство и т.д./.

Организация и подготовка высшего спортивного мастерства все более выделяются в своего рода индустрию. Успех в "большом" спорте стал уже результатом не только непосредственной подготовки к данным соревнованиям, но и итогом более длительного развития физического воспитания и спорта. Этот итог развития спорта в школе, общей постановки детского и юношеского спорта. Сказываются и такие фундаментальные факторы длительного воздействия, как материально-техническая база спортивного движения. Жизненный уровень, здоровье нации, питание и жилищно-бытовые условия, условия жизни нескольких поколений - все это отражается на состоянии и уровне развития высшего спортивного мастерства, определяет его базу, возможности, исходные данные.

Расцвет физической культуры и спорта в странах социализма - яркое выражение социального прогресса и коренных преимуществ социалистического общества в обеспечении здоровья народных масс, гармонического развития личности.

В Постановлении Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР "О мерах по дальнейшему развитию физической культуры и спорта" /1966 г./ получили свое дальнейшее развитие и конкретизацию основополагающие идеи марксистско-ленинской теории о физической культуре как общественном явлении, положения Программы КПСС и решения XXIV съезда партии о месте физкультурного движения в коммунистическом строительстве.

Создание общенародной физической культуры - одна из важных задач коммунистического строительства. Спортивные организации социалистических стран учитывают не только контингенты,

активно занимающиеся спортом, но и широкие массы, переживающие события спортивной жизни и воспринимающие их в духе определенного мировоззрения. В этом плане спортивные организации не ограничиваются пропагандой только самого спорта, но и пропагандируют наше мировоззрение, социалистический образ жизни. Исходя из этого, формы и методы пропаганды строятся с учетом социальной психологии, интересов, потребностей и настроений различных социальных групп, особенностей профессий, пола, возраста, традиций национальной физической культуры.

Спортивное движение социалистических стран развивается на основе социалистической собственности на орудия и средства производства, при возрастании руководящей роли коммунистических и рабочих партий. Специфические, национальные системы физической культуры и спорта функционируют централизованно, при помощи и руководящей поддержке социалистического государства; обеспечивается сотрудничество и интернациональная взаимопомощь в спортивном строительстве с учетом национальных особенностей каждой страны, а также сотрудничество на мировой спортивной арене в интересах стран социализма.

Анализ особенностей спортивного движения в социалистических странах осуществляется на основе диалектического взаимодействия общего и особенного; марксистско-ленинские позиции в этом вопросе принципиально противостоят догматическим и праворевизионистским извращениям.

Специальный раздел диссертации посвящается понятию социалистической спортивной интеграции. Предпосылками спортивной интеграции явились, во-первых, политическая консолидация социалистических стран в единую мировую социальную систему, и, во-вторых, их экономические взаимосвязи, переросшие в экономическую интеграцию.



Вместе с тем развитие экономической интеграции и политическая консолидация еще не обеспечивали автоматически создание спортивной интеграции; для этого были необходимы также специфические факторы, такое развитие физической культуры во всех ее формах, которое дало возможности перехода от простых спортивных контактов к интегративным формам. Объективной предпосылкой этого служит специфическое разделение труда в сфере спорта между социалистическими странами. Специализация, в свою очередь, порождает обмен опытом и достижениями. В этом процессе и возникает возможность и необходимость перехода к высшей форме сотрудничества — социалистической интеграции.

Социалистическая спортивная интеграция — это не только определенная форма объединения стран, с устойчивостью основополагающих принципов, но и подвижная деятельность, процесс, без predeterminedности конкретных его проявлений, что обусловлено самой природой соревновательно-игровой деятельности и добровольностью личного участия индивидов в этом процессе. Это определяет также и относительность пределов регламентации и планирования такого процесса.

Поскольку понятие социалистической экономической интеграции является обстоятельно разработанным /В.Д.Глебов, Н.Н.Хмельевский, Б.Г.Иваницкий, 1973 г. и др./, это позволяет обратиться к нему как к исходному для сравнения. Наиболее полное определение социалистической экономической интеграции дано в Комплексной программе дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции стран — членов СЭВ.<sup>1)</sup> Это сознательно и планомерно регулируется

1) Комплексная программа дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической и экономической интеграции стран — членов СЭВ. Политиздат, М., 1972, с.7.



мый коммунистическими и рабочими партиями и правительствами стран - членов СЭВ процесс международного социалистического разделения труда, сближения их экономик и формирования современной, высокоэффективной структуры национальных хозяйств, постепенного сближения и выравнивания уровней их экономического развития, формирования глубоких и устойчивых связей в основных отраслях экономики, науки и техники, расширения и укрепления международного рынка этих стран, совершенствования товарно-денежных отношений.

Разделяя с экономической интеграцией некоторые наиболее общие черты /классовый характер, идеологические принципы и т.п./, спортивная интеграция осуществляется вместе с тем в своеобразных формах. Спортивная интеграция возможна на современном этапе как интеграция однотипных стран.

Социалистическая спортивная интеграция представляет собой организованный, сознательно направляемый процесс, который выступает как продукт согласованного спортивного развития группы социалистических стран, нацеленный на последовательное использование паттернального сотрудничества.

В связи с этим в качестве условий спортивного интегрирования выступают следующие обстоятельства объективного и субъективного характера:

1. Такой уровень международных спортивных связей, при котором эффективное участие отдельной социалистической страны требует дополнительных факторов, возможных лишь при международном сотрудничестве.

2. Наличие готовности этих стран к решению этих возникающих задач коллективными усилиями.

В качестве наиболее крупных, основных разделов в структуре социалистической спортивной интеграции можно выделить сотрудничество: 1) в развитии массовой физической культуры и спорта; 2) в области большого спорта; 3) в области спортивной науки и физкультурного образования; 4) в материально-техническом обеспечении физической культуры и спорта; 5) в области информации и средств массовой коммуникации; 6) в области административного управления физической культурой и спортом; 7) в пропагандистской деятельности по утверждению социалистической идеологии, в борьбе с буржуазной идеологией.

В каждом из этих разделов социалистическая спортивная интеграция может осуществляться с использованием разных форм сотрудничества /обмен специалистами, информацией, участие в совместных мероприятиях – совещаниях, семинарах, соревнованиях и др./.

Те формы сотрудничества, которые получают свои самостоятельные организационные службы, становятся каналами социалистической спортивной интеграции. В настоящее время существуют следующие каналы: проведение двусторонних и комплексных международных соревнований; организация совместных тренировочных оборов; обмен тренерами и специалистами в области физической культуры; обмен судьями и наблюдателями; научное сотрудничество; сотрудничество в международных спортивных организациях; направление и прием официальных делегаций для консультаций и обмена опытом; обмен специальной литературой и пропагандистскими материалами.

Каждый из этих каналов может рассматриваться в различных аспектах: организационных, материально-финансовых, информационных, кадровых, методических, идеологических и др.

Основные функции социалистической спортивной интеграции заключаются:

1. В выравнивании социально-культурного уровня социалистических стран в области физической культуры и спорта;

2. В дальнейшем укреплении всей социалистической системы как в данной конкретной области, так и в целом.

Задачи данного исследования:

а) Рассмотреть основные формы сотрудничества, используемые на этапе становления социалистической спортивной интеграции, их эффективность в организации и управлении развитием физической культуры и спорта в странах социализма /на примере деятельности спортивных организаций СССР/.

б) Показать значение совместных усилий спортивных организаций социалистических стран в идеологической борьбе двух общественно-политических систем - социалистической и капиталистической.

#### Организация и методы исследования

Работа велась на основании изучения трудов основоположников марксизма-ленинизма, документов КПСС. В качестве основного метода исследования избран "обзорный" /описательный/ метод.<sup>1)</sup> Кроме того, использовались также следующие частные методы:

1. Изучение решений советских, государственных и партийных органов о физической культуре и спорте.

2. Исследование документов международных спортивных организаций.

3. Анализ отчетно-плановой документации Управления меж-

<sup>1)</sup> В деталях этот метод обсуждается в работе В.И.Синюткина "Научный коммунизм в истории социологии". В об. "Методологические проблемы теории научного коммунизма". М., 1973.



дународных спортивных связей Спорткомитета СССР /соглашения, протоколы, стенограммы докладов и выступлений и т.п./.

4. Анализ документов ежегодных совещаний руководителей спортивных организаций социалистических стран по важнейшим проблемам международного спортивного движения /1952-1974 г.г./.

5. Интервьюирование ответственных работников и представителей советских и зарубежных спортивных организаций.

6. Обработка статистических данных о развитии физической культуры и спорта в странах социализма.

7. Исследования материалов зарубежной и советской прессы.

8. Анализ материалов, полученных в результате непосредственного изучения вопроса участия в международной деятельности советских спортивных организаций.

Глава II: Практика сотрудничества на этапах становления социалистической спортивной интеграции. Конкретный материал систематизируется здесь по основным разделам социалистической спортивной интеграции, представляющим собой достаточно однородные блоки, более устойчивые образования, чем каналы или формы интеграции. Последние могут возникать, отпадать или замещаться другими, выступая как средства осуществления социалистической спортивной интеграции по каждому из его разделов. Вместе с тем разделы интеграции не являются замкнутыми или автономными. Напротив, разделы социалистической спортивной интеграции объединены во взаимосвязанную систему сотрудничества.

Общим для всех социалистических стран в решении организационных основ послевоенного спортивного движения явилось принятие структуры спортивного движения Советского Союза. В

социалистических странах были созданы Государственные Комитеты по физической культуре и спорту /ДНР, ВНР, ЧССР, НРБ, СРР и позднее, в 1949 году - в ГДР/. На этом этапе государственное руководство было совершенно необходимо для коренной реорганизации физкультурного движения, искоренения националистических традиций буржуазных спортивных организаций, созданных до второй мировой войны.

Вместе с тем, наряду с успехами на этом пути выявились и некоторые недостатки, что нашло свое проявление в чрезвычайной централизации руководства, нарушении некоторых демократических основ, стремлении все большей замены добровольных работников платным аппаратом, преимущественном внимании к организации республиканских спортивных состязаний и международных встреч, в ущерб массовой физкультурной работе. Эти трудности вызвали необходимость изменений организационной структуры спортивных организаций. По решению коммунистических и рабочих партий в период с 1956 по 1959 г.г. в Болгарии, ГДР, Венгрии, Румынии, Чехословакии создаются новые органы по руководству физической культурой и спортом по типу Союза спортивных обществ и организаций СССР. В дальнейшем развитие структуры органов управления физической культурой и спортом в социалистических странах также отражало изменения по совершенствованию руководства спортивным движением, осуществлявшиеся в Советском Союзе.

В диссертации взаимодействие государственного и общественного начала в руководстве спортивным движением рассматривается по каждой стране конкретно.

Успешное развитие массового физкультурного и спортивного движения в социалистических странах невозможно без всесторон-

него сотрудничества и интеграции. Важную роль в интернационалистском воспитании играют крупные манифестации. Недели дружбы, фестивали, посвященные историческим юбилейным датам народов социалистического содружества, международные спортивные связи между городами-побратимами, пограничными районами, соревнования юных спортсменов без комплексного зачета и др., а также совместное изучение, научный и практический обмен по показателям и результатам комплекса ГТО, по проблемам развития спорта по месту жительства и др. исследования.

За последние годы улучшилось сотрудничество по вопросам методики спортивной тренировки представителей массовых разрядов, организации научной работы по массовому спорту, постановке физкультурной работы в различных звеньях системы физического воспитания и т.д. Тенденция к интеграции в сфере массового спорта укрепляется с каждым годом. Именно поэтому возникает необходимость разработки теоретических положений и практических рекомендаций, связанных с формами интегрирования в этой области спорта в целях скорейшего решения важной задачи внедрения физической культуры и спорта в быт людей различного возраста и профессий.

Сотрудничество в области высших спортивных достижений осуществляется по линии обмена тренерами и специалистами, проведения научных конференций, симпозиумов, соревнований и совместного использования спортивно-тренировочных центров национальными командами, а также в области обмена методической документацией и участия наблюдателей в важнейших спортивных мероприятиях.

Советские тренеры и специалисты заложили организационные и методические основы для развития многих видов спорта в ГДР, Польше, Болгарии, Кубе, Венгрии и Монголии, и сейчас спортсме-



ны этих стран доминируют на Олимпийских играх, первенствах мира и континентов. В 1946-1973 годах в долгосрочных командировках в странах социализма находилось свыше 600 советских специалистов и тренеров по различным видам спорта. Свыше 1200 специалистов посетили братские страны, обмениваясь опытом работы и оказывая помощь в развитии физической культуры и спорта.

В общем объеме международных спортивных связей СССР сотрудничество с социалистическими странами в последние годы составляет свыше 50%. По сравнению с 1964 годом объем связей между СССР и другими социалистическими странами увеличился более чем вдвое /с 3100 чел. в 1964 г. до 8023 в 1974 г./. За четыре последних года /1970-1974 г.г./ в социалистические страны было направлено 823 делегации - 11 959 человек и в СССР принято 1015 делегаций - 12 832 человека. В диссертации далее конкретно анализируются двусторонние связи СССР со странами социализма.

Сотрудничество в области спортивной науки и физкультурного образования. Высшее образование по физической культуре на академических началах было создано впервые в мире в Советском Союзе. На базе советского опыта такие же учебные заведения созданы и в ряде социалистических стран. В социалистические страны выезжали свыше 1500 советских специалистов и тренеров для оказания методической и практической помощи по различным аспектам развития спорта. Наибольший обмен в области научного сотрудничества осуществляется с ГДР, Болгарией, Польшей. В целях обмена научными достижениями, передовыми методами тренировки, координации исследований, научного обеспечения подготовки сборных команд проводятся научные методические конференции социалистических стран. Тенденция состоит здесь в переходе к координации и кооперированию сил в форме интеграции, к созданию целостной

системы научного сотрудничества стран социализма.

Сотрудничество в области материально-технического обеспечения физической культуры и спорта включает в себя расширение производства и улучшение качества спортивного инвентаря, выпускаемого в различных социалистических странах, в рамках комплексной программы СЭВ, путем улучшения и расширения взаимной технической помощи, усиления обмена технологическими картами.

Высокий технический уровень организации современных спортивных соревнований, оснащение их современным оборудованием предъявляют все большие требования к строительству спортивных сооружений. Это вызывает необходимость интеграции в области строительства спортивных сооружений, производства спортивного инвентаря и оборудования, в обмене опытом эксплуатации спортивных сооружений. В целях выравнивания спортивного развития стран социалистического лагеря менее развитым в спортивном отношении странам /а это обычно и менее развитые страны в экономическом отношении/ оказывается материальная помощь.

Сотрудничество в области информации и средств массовой коммуникации. Успешно проходит обмен материалами в газетах и журналах, практикуются взаимные выступления руководящих спортивных работников по вопросам воспитания молодежи, а также об опыте спортивно-массовой работы, научных проблемах. Совместное издание книг, справочников, каталогов, создание совместных короткометражных спортивных фильмов служит одной из самых прогрессивных форм интеграции: совместное производство информации вместо избирательного обмена.

Вместе с тем на страницах спортивной печати недостаточно еще освещается спортивный опыт братских стран, нет постоянной

рубрики обзоров выступлений спортивной прессы братских стран. Крайне редко на страницах печати появляются статьи ведущих специалистов из братских стран, руководителей спортивных организаций. Сложившееся положение с обменом литературой, научными и другими материалами не вполне удовлетворительно. Нет строго организованной и регламентированной системы по обмену информацией, а главное - системы "освоения" и обработки получаемой информации, внедрения всего рационального в практику спорта.

Завершается II Глава анализом эффективности и последствий спортивной интеграции. Особо отмечаются те трудности и недостатки, которые имели место на этапе становления социалистической спортивной интеграции. Рассматривается эффективность функционирования каждого из разделов социалистической спортивной интеграции.

Заключение долгосрочных соглашений<sup>ж)</sup> позволяет социалистическим странам решать рационально и оперативно проблемы, возникающие в спортивном движении, с меньшей затратой времени и материальных ресурсов. С каждым годом процесс спортивной интеграции расширяется и углубляется, и это имеет принципиальное значение для дальнейшего развития спорта в социалистических странах и укрепления их позиций на международной спортивной арене. Совершенно недопустима какая-либо недооценка социалистической спортивной интеграции. Игнорирование ее или недооценка, даже если это допускается на фоне больших спортивных достижений в той или иной стране, являются отступлением от принципов социалистического сотрудничества. Попытка изолировать подго-

ж) Долгосрочные соглашения о спортивном сотрудничестве заключены с ГДР, ВНР, Республикой Куба, МНР, ЛНР, СРР, ЧССР, с НРБ заключено соглашение до 1980 года.



товку спортсменов высших разрядов лишь национальными рамками<sup>1)</sup>; стремление рассматривать эти результаты не как проявление социалистической интеграции в сфере спорта, а лишь как собственные достижения - свидетельствуют об одностороннем преувеличении особенного в ущерб общим закономерностям функционирования социалистической спортивной интеграции.

Успех каждой социалистической страны на международной арене является общим достоянием братской семьи стран социалистического содружества. Все передовое в науке, методике, строительстве спортивных сооружений и производстве спортивного инвентаря - как и прежде - должно быть открыто для социалистической спортивной интеграции. Только такой подход может способствовать принципам интернационального сотрудничества. Разумеется, по отдельным видам спорта социалистические страны конкурируют на международной арене, но, сотрудничая и встречаясь между собой, они только усиливают свой спортивный потенциал. Момент соперничества должен оставаться второстепенным при ведущей роли общности.

Участие спортсменов социалистических стран в Олимпийских играх в 1952-1972 г.г. выглядит следующим образом:

---

1) Высказывание председателя ДТСБ ГДР т. Эвальда в беседе с спортивным руководством Польши в мае 1972 г. о том, что "интеграция не должна касаться достижений в большом спорте, являющихся только национальным достоянием".

XV Игры /69 стран/		XVI Игры /67 стран/		XVII Игры /84 страны/		XVIII Игры /95 стран/		XIX Игры		XX Игры	
% медалей	% очков	% медалей	% очков	% медалей	% очков	% медалей	% очков	% медалей	% очков	% медалей	% очков
<u>Социалистические страны</u>											
31,4	29,1	34,1	33	40,4	40,6	39,1	37,9	41,8	40,6	47,1	46,9
<u>Остальные страны</u>											
68,6	70,9	65,9	67	59,6	59,4	60,9	62,1	58,2	59,4	52,9	53,1

Эти цифры красноречиво свидетельствуют о преимуществах социалистической системы воспитания, о превосходстве социалистического пути развития физической культуры над капиталистическим.

В практике международных спортивных связей с социалистическими странами имеется целый ряд существенных недостатков. Не всегда учитываются объективные критерии, расстановка сил наших спортивных партнеров и темпы роста спорта в социалистических странах. В диссертации рассматриваются трудности, в частности, - прецеденты, противоречащие спортивным принципам и сложившимся отношениям братской дружбы и взаимного уважения. Если сотрудничество в области высшего спортивного мастерства имеет определенные успехи, то другие разделы по своему объему не дают еще желаемых результатов. Отмечаемые трудности следует отнести за счет переходного момента - этапа становления интеграции. Сама социалистическая спортивная интеграция является постоянным инструментом регулирования отклонений от социалистических принципов. В сотрудничестве стран социалистического лагеря созданы условия для перехода на качественно новый уровень спортивной интеграции.

В III главе диссертации анализируется значение совместных усилий спортивных организаций социалистических стран в идеологической борьбе. Здесь прежде всего рассматривается участие спортивных организаций социалистических стран в борьбе за демократизацию международных спортивных объединений.

Благодаря активной деятельности и инициативе представителей спортивных организаций социалистических государств в олимпийском движении осуществлены такие важные политические акции, как предоставление равных прав спортсменам ГДР и КНДР, изгнание из олимпийских рядов расистов ЮАР и недопущение к Олимпиаде 1972 года расистов Южной Родезии, положительные изменения в программе олимпийских игр, принятие более прогрессивной формулы любительства и нового статуса спортсмена-олимпийца, фиксирующего коренные изменения, происшедшие в развитии спорта в современном мире. Резко возросло влияние НОКов в олимпийском движении, укрепились позиции прогрессивных сил в ряде международных спортивных федераций. Победой демократических сил, возглавляемых спортивными организациями социалистических стран, явился созыв Олимпийского конгресса в 1973 году в Варне. В этой связи в работе детально прослеживаются многолетние объединенные усилия спортивных организаций социалистических стран по созыву и успешному проведению Всемирного олимпийского форума.

Несмотря на крупные успехи в деле демократизации олимпийского движения, остается еще много нерешенных проблем. Представителям социалистических стран следует продолжать борьбу, чтобы прежде всего превратить МОК в подлинно представительный орган национальных олимпийских комитетов и международных федераций; поставить практическую работу МОКа и его Исполнитель-



ного комитета на демократическую основу, исключить возможность решения ряда вопросов олимпийского движения узким кругом членов Исполкома или даже одним президентом МОК; искоренить в МОК факты дискриминационного отношения к отдельным видам спорта и отдельным группам спортсменов; добиться удовлетворения МОКОМ законных прав и требований спортивных организаций социалистических стран; обеспечить широкое представительство в МОКе спортивных организаций стран Африки, освободившихся от колониального гнета; добиваться повышения роли и значения Олимпийских игр как всемирных праздников спортивной молодежи, способствующих объединению спортсменов на борьбу за укрепление дружбы и мира между народами.

Спортивные организации социалистических стран много труда и усилий вложили в организацию объединения НОКов - ШТА и объединения международных спортивных федераций - АГФИ, а несколько позднее - в 1974 году - Ассоциации национальных олимпийских комитетов Европы - ЕНОК.

На основе анализа деятельности в международных спортивных объединениях сформулированы следующие политические задачи, решения которых совместно добивались представители спортивных организаций социалистических стран: оказание активной поддержки спортивным организациям социалистических стран ГДР и КНДР в вопросе предоставления им полного равенства на международной спортивной арене; сохранение представительства спортивных организаций социалистических стран в руководящих и технических органах международных и европейских спортивных объединений; дальнейшее избрание в руководящие и технические органы международных и европейских объединений делегатов стран социалистического содружества; принятие международными и европейскими феде-

рациями решений о проведении в социалистических странах официальных международных соревнований; оказание поддержки спортивным федерациям развивающихся стран Азии, Африки и Латинской Америки; исключение из устава недемократических, дискриминационных положений, ущемляющих права национальных федераций /неравное количество голосов, деление членов на группы и др./; включение в уставы положений, направленных против проявления любого рода дискриминации, предусматривающих предоставление странам-организаторам официальных международных соревнований, конгрессов, заседаний, гарантий выдачи въездных виз, проведения церемонии награждения победителей официальных соревнований - подъем национальных флагов и исполнение государственных гимнов, признание государств по официальному наименованию страны; исключение и изоляция расистских спортивных организаций ЮАР и Южной Родезии. Спортивные организации социалистических стран продолжают твердо вести борьбу за дальнейшую демократизацию международных объединений.

Борьба за демократизацию и совершенствование олимпийского движения также связана со значительными политическими сдвигами, произошедшими в международном спорте, с укреплением позиций социалистических стран. Буржуазная пропаганда пытается пересмотреть и умалить результаты XX Олимпийских игр, скрыть поражение западных стран.

Спортивные организации социалистических стран ведут постоянную борьбу за сохранение традиционных церемоний подъема национальных флагов и исполнение национальных гимнов в честь победителей соревнований, а также за право ношения спортсменами национальных эмблем на официальных международных соревнованиях.

В последние годы буржуазная пропаганда раздувает т.н. "проблему гигантизма". С исторической точки зрения то, что подразумевается под "гигантизмом", есть естественное выражение общего прогресса во всех областях общественного развития: социально-политической, экономической, научно-технической, культурной. В результате этого расширилось и олимпийское движение, включающее сегодня 131 Национальный олимпийский комитет, увеличилась роль научных открытий в спортивном развитии, усилилось значение научно-технических достижений в спорте и особенно среди массовой коммуникации. Несомненно, что этот факт ставит перед олимпийским движением новые и более сложные задачи, которые могут быть разрешены на путях демократизации мирового спортивного движения.

Помощь слаборазвитым и развивающимся странам в становлении и развитии физической культуры и спорта и активизации их на международной арене. Принципы внешней политики социалистического государства, разработанные В.И.Лениным и творчески развитые КПСС, составляют основу деятельности СССР в области международных спортивных связей. Спортивное сотрудничество СССР с освободившимися странами Азии, Африки и Латинской Америки неуклонно возрастает и занимает в настоящее время значительное место в общем объеме международных спортивных связей руководящих спортивных органов стран социализма. Бескорыстная, все возрастающая помощь спортивных организаций социалистических стран позволила в короткие сроки заложить основы для массового развития физической культуры во многих странах Африки и Азии. В 1965-1973 г.г. спортивные связи СССР осуществлялись с 23 африканскими странами по 10 видам спорта. В настоящее время 34 советских тренера и специалиста работают в 10 странах Африки и Азии.



Гоударства Азии и Африки, вставшие на путь самостоятельного развития, сталкиваются с экономическими затруднениями, вызванными тяжелым колониальным прошлым. В этих условиях социалистические страны делают акцент при направлении своих команд на проведение товарищеских и показательных выступлений сразу в нескольких странах. Прием спортивных коллективов из молодых стран Азии и Африки проводится путем кооперирования усилий социалистических стран, приглашения их для турне по нескольким социалистическим странам.

В спортивных связях со странами Африки особо важное политическое значение имели мероприятия, посвященные 100-летию со дня рождения В.И.Ленина. Эти мероприятия получили большой резонанс в печати.

Спортивные организации молодых развивающихся стран обращаются в Спорткомитет с просьбами об оказании материальной помощи спортивным инвентарем, оборудованием, одеждой, литературой и учебно-методическими пособиями или просьбами о приеме их спортсменов и тренеров на краткосрочные курсы от 1 до 6 месяцев.

За последние годы Комитет по физической культуре и спорту СССР оказал материально-техническую помощь в строительстве спортивных комплексов в Мали /Бамако/ и Гвинее /Конакри/. Передано в дар спортсменам Того, Сенегала, Чада, Мали, Алжира, Гамбии на сумму около 11 тыс.рублей спортивного оборудования и инвентаря, а также учебно-методических пособий, разработок и литературы. В Верхнюю Вольту направлено спортивного инвентаря на 3,5 тыс.рублей.

С 1961 по 1971 г. в СССР на льготных финансовых условиях были приняты, по просьбам спортивных организаций Африки, 20

студентов, 8 аспирантов и 3 стажера. Обучение проходило на базе Киевского и Московского институтов физкультуры.

Большое место в спортивных контактах занимает направление в страны советских спортивных специалистов на срок от 1 до 2 и более лет. Контракты заключаются через МВТ СССР, на основе заявок с мест.

Направление специалистов в долгосрочные командировки по линии Спорткомитета СССР началось: в АРЕ - в 1958 г., в Гвинею - в 1961 г., в Гану - в 1964 г., в Тунис - в 1965 г., в Конго - в 1967 г., Мали - 1967 г., Чад - 1967 г., ЦАР - 1968 г.

Существование определенных общих интересов между спортивными организациями развивающихся государств и социалистических стран, в стремлении утверждения демократических принципов и традиций в международном спорте делает спортивные организации этих стран естественными союзниками социалистических стран.

Координация действий в идеологической борьбе на Олимпийских играх и крупнейших международных соревнованиях. Вся работа спортивных организаций социалистических стран в области международного спортивного движения есть неотъемлемая часть идеологической борьбы на международной арене. Правительства капиталистических стран, буржуазные партии используют спорт в борьбе против все возрастающего влияния социализма, пытаются с помощью своих достижений на спортивной арене доказать "превосходство" капиталистической системы. В спорт вкладывают все больше материальных средств, привлекая к рекламе буржуазного спорта мощный пропагандистский аппарат. Особенно бурно эта деятельность разворачивается в связи с Олимпийскими играми и крупнейшими чемпионатами мира в Европе. Крупнейшие соревнования современности поэтому интенсифицируют политическую борьбу в спорте.

Это требует полной согласованности действий спортивных организаций социалистических стран. Так, в совместные планы подготовки к XX Олимпийским играм входило:

расширение и усиление материалов на страницах газет и журналов социалистических стран с контрпропагандистскими акциями, а также критических статей с разоблачением политических махинаций в спорте в западных странах;

проведение направленной идеологической подготовки спортсменов-олимпийцев, формирование кадров для политической и информационно-пропагандистской работы;

согласование действий спортивных организаций социалистических стран, предусматривающих контрмеры по срыву идеологических диверсий, пропаганды реваншизма, дискриминационных мер по отношению к спортсменам социалистических стран и нарушений традиций и правил проведения Олимпийских игр;

включение в состав каждой национальной делегации пропагандистской группы.

Социалистические страны заранее определили свое участие также в культурных мероприятиях.

Социалистические страны со всей бдительностью следили за тем, чтобы игры в Мюнхене и Киле готовились и проводились точно по уставу и правилам МОК. Всекие попытки западногерманского империализма использовать Игры в своих целях разоблачались и осуждались. В целом политическая борьба спортивных организаций социалистических стран в период подготовки и проведения XX Олимпийских игр позволила провести Игры в духе демократизма.

Стремясь создать предпосылки для дальнейшего завоевания прогрессивными, демократическими силами ведущего положения, Советский Союз выдвинул кандидатуру Москвы на организацию летних Олимпийских игр 1980 года.



При этом учитывались следующие обстоятельства:

- выдвижением кандидатуры Москвы разбивался миф, столь распространенный на западе, что социалистические страны по политическим, экономическим и спортивно-техническим причинам не могут претендовать на проведение Олимпийских игр, что олимпизм - это удел и привилегия западного мира;

- Олимпийские игры в Советском Союзе должны стать трибуной пропаганды социализма, социалистического образа жизни;

- проведение Олимпийских игр в Москве могло бы создать все условия для успешного выступления спортсменов социалистических стран и развивающегося мира и обеспечить дальнейшее их продвижение в мировом спорте.

Проведение Олимпийских игр, впервые в их истории, в столице социалистического государства - это событие, которое несомненно укрепит положение и авторитет в олимпийском движении и в мировом спорте в целом спортивных организаций социалистических стран.

В Вене на сессии МОК было не только состязание двух кандидатов. Советскому Союзу противостояла самая могущественная держава империалистического мира. Это была борьба политическая, борьба за всемирное общественное признание. Усилия спортивных организаций Советского Союза в тесном единстве с другими социалистическими странами увенчались успехом - 75 сессия МОК в Вене 23 октября большинством голосов проголосовала за предоставление Москве права на проведение Олимпийских игр в 1980 году.

## ОБЩИЕ ВЫВОДЫ

1. Успехи, достигнутые спортсменами социалистических стран, коренным образом изменили соотношение сил в мировом спорте. В результате тесного сотрудничества, проникнутого духом интернационализма, взаимопомощи в деле повышения спортивных достижений, использования прежде всего передового советского опыта стало возможным продемонстрировать преимущества социализма в развитии физической культуры на Олимпийских играх и крупнейших международных соревнованиях.

2. Совершенствование социалистической интеграции в области спорта отражается в новых формах сотрудничества - в развитии системы долгосрочных соглашений, договоров о сотрудничестве в различных областях физкультурной и спортивной деятельности.

3. Исходя из общих закономерностей развития социализма, из необходимости диалектического сочетания национальных и интернациональных интересов, социалистические страны в сотрудничестве друг с другом осуществляют интеграционные процессы в развитии большого спорта: совместные усилия в области массового и детско-юношеского спорта - изучение проблем обучения, квалификации и стимулирования кадров, работающих с детьми и юношами; подготовка сборных команд - организация совместных тренировочных лагерей для спортсменов социалистических стран; обмен специалистами в области спортивной науки /научного управления спортивной подготовкой, совместные исследования по физиологии, спортивной медицине, спортивной психологии, педагогике, социологии спорта, методике обучения и тренировки, разработка необходимой аппаратуры, проблемы спортивного судейства -

- организация совместных семинаров и консультаций/.

4. Спортивные связи становятся все глубже, они охватывают не только проблемы методики спорта, обмена опытом в области подготовки спортсменов высшего класса и резервов, но и различные области научного прогнозирования спорта, теории и методики физической культуры, строительства и эксплуатации спортивных сооружений, производства спортивного инвентаря и оборудования.

5. Спорт стал одной из сфер идеологической борьбы между двумя социальными системами - социализмом и капитализмом. Вся работа спортивных организаций социалистических стран в области международного спортивного движения есть неотъемлемая часть идеологической борьбы на международной арене. Анализ выявляет конкретные формы для совместных действий спортивных организаций социалистических стран в идеологической борьбе.

6. Ежегодные совещания руководителей спортивных организаций социалистических стран играют большую роль в деле становления социалистической спортивной интеграции. Вместе с тем, при сохранении ежегодных встреч руководителей спортивных организаций социалистических стран как направляющих развитие спорта необходим также постоянно действующий межгосударственный центр по контролю за теми процессами в области спорта, которые на настоящий момент представляют собой общий интерес для социалистических стран и, следовательно, должны включаться в содержание спортивной интеграции. В июне 1974 г., по согласованию между спортивными организациями социалистических стран, создана постоянно действующая комиссия по разработке проблем и координации деятельности в международных объединениях.



Значимость такого органа существенно возрастает с избранием Москвы столицей Олимпийских игр 1980 года. Необходимость успешных выступлений спортивных команд социалистических стран, совместная подготовка команд становятся не только спортивным, но и политическим фактором. Поэтому создание такого органа способствует разрешению возникающих проблем в спортивной политике социалистических стран.

## ПО ТЕМЕ ДИССЕРТАЦИИ ОПУБЛИКОВАНО:

1. Статья "Становление социалистической интеграции в сфере спорта". - Журнал "Теория и практика физической культуры" № 8, 1974 г.
2. Статья "Спортивная интеграция в странах социалистического содружества". - Изд-во "Физическая культура и спорт", "Спорт - посол мира", М., 1974 г.
3. Статья "Интеграция - веление времени". - Журнал "Физическая культура и спорт", № 10, 1973 г.
4. "Советские спортсмены на международной арене". - Изд-во "Физическая культура и спорт". "Год спортивный 1966". М., 1967.
5. Брошюра "На всех континентах мира". - Изд-во "Знание" М., 1969.
6. Статья "Дружба крепнет, расширяет границы". - Журнал "Спорт за рубежом", № 17, 1970.
7. Статья "Заветам Ленина верны". - Журнал "Спорт за рубежом", № 12, 1971 г.
8. Статья "Последовательно, принципиально". - Журнал "Спорт за рубежом", № 13, 1972 г.
9. Статья "Неделя дружбы". - Журнал "Спорт за рубежом", № 24, 1972 г.
10. Статья "Старты спортсменов СССР в Олимпийском году". - Журнал "Спорт за рубежом", № 2, 1972 г.
11. Статья "Стартами пятидесятилетия". - Журнал "Спорт за рубежом", № 20, 1972 г.
12. Статья "Крепнут спортивные связи Советского Союза и Кубы". - Журнал "Спорт за рубежом", № 1, 1974 г.
13. Статья "Высокие скорости на новых рельсах". - Журнал "Физкультура и спорт", № 7, 1974 г.